



## **Interpellation Nr. 323 2000/2004**

Eingang Stadtkanzlei: 17. Oktober 2003

### **Steuerflucht aus der Stadt Luzern und deren finanzielle Auswirkungen**

Die Stadt Luzern ist weltbekannt, von einer wunderschönen Landschaft umgeben, verkehrstechnisch gut erschlossen, zentral gelegen und besitzt eine gute Infrastruktur. Für die Wahl des Domizils sind verschiedene Faktoren ausschlaggebend. Einer der wichtigsten Faktoren ist jedoch die Steuerbelastung. Bei Personen mit einem hohen Einkommen spielt bei der Wohnsitznahme die Steuerbelastung eine übergeordnete Rolle. Ebenso spielt bei der so genannten Mittelschicht (Einkommen Fr. 100'000.– bis 150'000.–) die Steuerbelastung eine grosse Rolle, wenn es darum geht, ein Eigenheim in der Stadt zu erwerben, und man sich somit für eine langfristige Wohnsitznahme entscheidet.

Wir bitten den Stadtrat um Beantwortung folgender Fragen:

1. Wie viele Steuerzahler (natürliche Personen) haben die Stadt Luzern seit 1990 verlassen? Wie viel Steuersubstrat hat die Stadt Luzern durch diese Wegzügler verloren? Wie viele gute Steuerzahler ab Fr. 100'000.– Reineinkommen hat dies in Zahlen betroffen?
2. Wie viele neue Steuerzahler sind seit 1990 in die Stadt Luzern gezogen? Wie viele gute Steuerzahler ab Fr. 100'000.– Reineinkommen sind es?
3. Teilt der Stadtrat die Meinung, dass der hohe Steuerfuss für einen Wegzug verantwortlich ist?
4. Was gedenkt der Stadtrat zu unternehmen, damit die Stadt Luzern nicht noch weitere gute Steuerzahler verliert bzw. neue anziehen kann? Wie geht der Stadtrat konkret vor und welche Massnahmen und Entscheidungen trifft er? Und wann und wie will er diese Massnahmen umsetzen?
5. Gemäss den Zahlen in der neusten Ausgabe des statistischen Jahrbuchs der Stadt Luzern gab es im Jahr 1999 35'255 steuerpflichtige Personen in der Stadt Luzern. Davon versteuerten 2'769 Personen ein Reineinkommen von über Fr. 100'000.–. Welche Prognosen bei der Ab- bzw. Zunahme von guten Steuerzahlern stellt der Stadtrat für die kommenden 5 Jahre?

Stadt Luzern  
Sekretariat Grosser Stadtrat  
Hirschengraben 17  
6002 Luzern  
Telefon: 041 208 82 13  
Fax: 041 208 88 77  
E-Mail: SK.GRSTR@StadtLuzern.ch  
www.StadtLuzern.ch

6. Gemäss statistischem Jahrbuch ist der Anteil der Steuerpflichtigen mit einem Einkommen ab Fr. 100'000.– bei 7,85 % der gesamten steuerpflichtigen Personen. Ist der Stadtrat nicht auch der Meinung, dass dieser Anteil zu niedrig ist und mit verschiedenen Massnahmen versucht werden muss, diesen Anteil zu erhöhen?

René Kuhn  
namens der SVP-Fraktion